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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасний стан економіки України потребує 

загального удосконалення організації виробництва, обліку, аналізу та аудиту. 

Особливо актуально це для промислових підприємств, переважаюча частина 

яких у даний час працює неефективно. Однією з основних причин такого 

становища є низька ефективність системи управління витратами на 

виробництво і реалізацію продукції. 

В умовах складності, багатогранності та динамізму сучасного 

підприємницького середовища собівартість продукції стає найважливішим 

об’єктом управління та контролю. У ній як у синтетичному показнику 

відбиваються всі сторони виробничої і фінансово-господарської діяльності 

підприємства: рівень використання матеріальних, трудових і фінансових 

ресурсів, якість роботи окремих працівників і керівництва в цілому. 

Визначення собівартості необхідно з багатьох причин, у тому числі для 

визначення рентабельності окремих видів продукції й виробництва  в цілому, 

визначення оптових цін на продукцію, здійснення внутрішньовиробничого 

планування. Собівартість продукції – один із основних факторів формування 

прибутку. Якщо вона підвищилася, то за інших рівних умов розмір прибутку 

за цей період обов’язково зменшиться за рахунок цього фактора на таку ж 

величину. Між розмірами величини прибутку й собівартістю існує зворотно-

функціональна залежність. 

Положенням про склад витрат визначено, що собівартість продукції 

являє собою вартісну оцінку використаних у процесі виробництва ресурсів, 

що потребує удосконалення методів нормування, планування, аналізу, обліку 

і контролю витрат на виробництво продукції. У зв’язку з цим удосконалення 

всіх етапів управління витратами набуває особливого значення як база
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економічних методів управління підприємством у цілому і його 

підрозділами. Від рівня та динаміки цього показника, що характеризує 

виробництво залежить ефективність формування національного доходу на 

рівні держави загалом. 

Оптимізація витрат дозволить істотно знизити собівартість продукції і 

підвищити конкурентоздатність підприємства в цілому. Особливого значення 

визначення витрат набуває на етапі відтворення потужності, що потребує як 

капітальних, так і поточних витрат. 

Водночас, глобалізація та ускладнення економічної діяльності 

вимагають інтенсивності дій, широкого та швидкого інформаційного 

забезпечення її учасників, що пояснює необхідність аудиту як незалежної 

форми контролю. 

Наслідком процесу вивчення та вирішення цього питання стала поява 

досить великої кількості робіт, присвячених питанням аналізу, обліку, 

планування, контролю собівартості, починаючи з робіт класиків і закінчуючи 

сучасними роботами українських науковців С. Ф. Голова, М. Г. Чумаченко, 

С. Ф. Покропивного, Г. Г. Кірейцева, І. Ф. Бутинця,    Є. В. Мних, В. О. Меца, 

В. М. Іваненко, М. І. Горбаток, А. В. Череп та ін. 

Важливість зазначених проблем та необхідність їх теоретичного 

дослідження й практичного обґрунтування обумовили вибір теми 

кваліфікаційної роботи і вказують на її актуальність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження входить до плану науково-дослідної роботи кафедри економіки 

підприємства Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка на період 2020-2023 рр. за темою: «Розвиток субʼєктів 

економічної діяльності в умовах мікро- та макроекономічних трансформацій 

ХХІ ст.» (державний реєстраційний номер 0119U002955). 

Метою кваліфікаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка 

напрямів удосконалення обліку формування витрат і калькулювання 

собівартості продукції підприємства. 
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Для виконання поставленої мети в роботі вирішені наступні завдання: 

- уточнити сутність витрат, класифікацію витрат і підходи до 

формування витрат; 

- узагальнити порядок калькулювання собівартості продукції, методи 

калькулювання собівартості; 

- систематизувати нормативно-правове забезпечення обліку витрат і 

калькулювання собівартості продукції; 

- дослідити облік витрат підприємства; 

- вивчити порядок калькулювання собівартості продукції ТОВ фірма 

«Мустанг ЛТД»; 

- розкрити питання автоматизації обліку і процесу калькулювання 

собівартості продукції. 

 Об’єктом дослідження є процес формування витрат і калькулювання 

собівартості продукції підприємства. 

Предметом дослідження є облік формування витрат і калькулювання 

собівартості продукції підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною, практичною основою 

кваліфікаційної роботи є сучасна економічна теорія обліку, загальні 

принципи та методи його організації. В процесі дослідження 

використовувався системний підхід щодо вивчення стану теорії і методології 

організації обліку калькулювання собівартості продукції на підприємстві. 

У залежності від вирішуваних завдань застосувались відповідні методи 

як загальнонаукові: аналіз та синтез, індукція та дедукція, спостереження та 

співставлення, моделювання; так і специфічні, які використовуються при 

проведенні аудиту: обчислення, інвентаризація, опитування, зустрічна та 

взаємна перевірка, контрольний підрахунок, статистичні методи. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості 

використання теоретичних і практичних розробок, запропонованих в роботі, 

на підприємствах України, які дозволять підвищити ефективність її 

діяльності шляхом зменшення витрат і тим самим підвищення 
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рентабельності продукції. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати проведеного 

дослідження доповідались на Міжнародній студентській науково-практичній 

конференції «Цифровізація економіки та використання підприємницького 

мислення в інноваційних практиках», яка відбулась 7-8 вересня 2023 р. та 

апробовувались на конкурсі студентських наукових проєктів «Інноваційні 

навички 21-століття, орієнтовані на ENTROCOM» (тема проєкту: 

«Управління підприємством в умовах цифровізації»), що відбувся 7 вересня 

2023 року за проєктом Erasmus+ KA2 DigEco «Діджиталізація економіки як 

елемент сталого розвитку України та Таджикистану» 618270-EPP-1-2020-1-

LT-EPPKA2-CBHE-JP. 

Публікації. Окремі положення та результати дослідження висвітлено у 

тезах: Атаманюк Б.П., Кушнір О.К. Облік формування витрат і 

калькулювання собівартості продукції підприємства в умовах цифровізації. 

Цифровізація економіки та використання підприємницького мислення в 

інноваційних практиках: матеріали Міжнародної студентської науково-

практичної конференції. Кам’янець-Подільський, 2023. С. 109-111. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійно 

виконаним науковим дослідженням, а отже в роботі використано лише ті 

положення та результати, які отримано автором особисто. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

викладена на 72 сторінках друкованого тексту, ілюструється 11 рисунками і 7 

таблицями та складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 60 найменувань, 9 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Встановлено, що погляди на трактування поняття «витрати» достатньо 

різні, але їх можна згрупувати наступним чином: витрати як зменшення 

активів, або збільшення зобов'язань; витрати як вартість спожитих ресурсів. 

Трактування витрат як зменшення активів, або збільшення зобов'язань, 

на думку автора, відображає вже наслідок їх здійснення. Тому доцільніше 

трактувати витрати саме як вартісний вираз спожитих ресурсів всіх видів. 

З урахуванням зазначеного, зроблено висновок, що витрати – це 

сукупність спожитих ресурсів будь-якого типу, що має вартісний вираз та 

супроводжується зменшенням активів, або збільшенням зобов'язань. 

Метою обліку собівартості продукції є своєчасне, повне і достовірне 

визначення фактичних витрат, пов'язаних з виробництвом продукції, а також 

контроль за використанням матеріальних, трудових і грошових ресурсів та 

інших витрат. Дані обліку витрат на виробництво продукції використову-

ються для визначення результатів діяльності структурних підрозділів і 

підприємства в цілому, фактичної ефективності організаційно-технічних 

заходів, спрямованих на розвиток і вдосконалення виробництва, для планово-

економічних і аналітичних розрахунків. 

На нашу думку, метод обліку витрат на виробництво та метод 

калькуляції собівартості продукції – це тісно взаємопов'язані аспекти 

організації та технічної основи реалізації методології обліку. Методом обліку 

виробничих витрат та калькулювання собівартості продукції є процес 

відображення операцій про виробництво та випуск продукції у первинних 

документах, а також її оцінки, угруповання витрат та обчислення 

собівартості окремих видів продукції та їх калькуляційних одиниць за 

допомогою відповідних прийомів.  

Законодавче забезпечення обліку витрат виробництва та 

калькулювання собівартості продукції – це сукупність нормативно-правових 

актів найвищих гілок влади у державі, Міністерства фінансів України, інших 
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міністерств та відомств, і, власне, кожного підприємства зокрема, які 

забезпечують повноцінне функціонування та динамічний розвиток 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності в нашій державі.  

ТОВ фірма «Мустанг ЛТД» є юридичною особою, знаходиться на 

загальній системі оподаткування, але не є платником ПДВ. 

На підприємстві ТОВ фірма «Мустанг ЛТД» для розподілу 

загальновиробничих витрат (ЗВВ) застосовують об’єм виробництва у 

натуральному вираженні. Так як, загальновиробничі витрати підсумовуються 

та відображаються у бухгалтерському обліку на ТОВ фірма «Мустанг ЛТД»  

за квартал, то для того щоб знайти їх за один січень місяць, розподілимо 

відому суму за перший квартал пропорційно основній заробітній платі 

робочих, зайнятих виробництвом продукції.  

З метою удосконалення контролю формування витрат на утримання 

запасів  витрат добувних страв пропонуємо схему контролю витрат на АРМ 

головного бухгалтера, застосування якої дозволить оперативно контролювати 

собівартість напівфабрикатів, які передаються, виявляти відхилення від норм 

по центрах відповідальності і видам продукції.  

Реєстрація господарських операцій по місцях їх виникнення повинна 

здійснюватися на першому рівні функціонування АРМ оператора 

(бухгалтера) структурного виробничого підрозділу (ділянки, цеху, складу). 

На цьому рівні здійснюються автоматизований оперативний облік, обробка 

вхідних даних і формуються файли з узагальненою інформацією про витрати 

виробництва окремих видів добувної продукції. Аналітичний і синтетичний 

облік показників, одержаних з єдиної бази даних у обліково-економічної 

інформації, слід здійснювати на другому рівні в межах АРМ по предметним 

ділянкам обліку (по обліку витрат на придбання ресурсів, обліку витрат по 

переробці сировини і матеріалів). 

Застосування запропонованих алгоритмів автоматизації надасть 

можливість значно підвищити оперативність контролю формування витрат 

на утримання запасів  готової продукції, що позитивно вплине на процес 
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зниження витрат на утримання запасів  добувної продукції. 

Також з метою підвищення ефективності процесу управління 

матеріальними оборотними активами необхідно синтезувати всі наявні 

методичні підходи, які повинні взаємно доповнювати один одного, 

забезпечувати при цьому не тільки комплексний, послідовний, але й гнучкий 

механізм оцінки ефективності використання матеріальних оборотних активів. 

Крім того, для удосконалення аналізу ефективності використання 

матеріальних оборотних активів запропоновано застосовувати економіко-

математичні методи.  

Обґрунтовано графічну інтерпретацію шляхів удосконалення аналізу 

ефективності використання матеріальних оборотних активів за допомогою 

економіко-математичних методів. Запропоновані шляхи удосконалення 

аналізу ефективності використання матеріальних оборотних активів за 

допомогою економіко-математичних методів носять універсальний характер 

та можуть бути застосовані на будь-яких підприємствах. 
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